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MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Conteste de manera clara y razonada una de las dos opciones propuestas. Se valor;
correccion y la claridad en el lenguaje (matematico y no matematico) utilizado por
estudiante. Se valoraran negativamente los errores de calculo. Puede utilizar cualc
tipo de calculadora cientifica, excepto aquellas que lleven informacién almacenad
puedan transmitirla.

OPCION A

X+2y-z2=2

1°) a ) Discutir para qué valores de b es compatible el sistenfar f y-bz=2b.
x+ by+(1+ bjz=1

b ) Resuélvelo en el caso (o casos) en que sea compatible indeterminado.

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son:

1 2 -1 1 2 -1 2
M=/11+b -b |y M'=|1 1+b -b 2b]|.
1 b 1+b 1 b 1+b 1

El rango de la matriz de coeficientes en funcion de b es el siguiente:

1 2 -1
IM|=|1 1+b -b|=(+ F- b2B@1+ B+ B- $1+ §=1+ 2b+ ¥ —3b-(1+b)+b* =
1 b 1+b

=tb B-tb= - d=db-1=0=b=0b,=1.

bz0
Para {b 4 1} = RangoM= RangoM'= 3= rP incog. = Compatible determinado
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12 -12 12 2
Parab=0= M'=|{1 1 0 0|= Rangode M'={C, C,, C,}=[1 1 0|=
10 11 101

= 1- 2- 2=-3#0 = RangoM'=3.

Para b=0= RangoM =2 ;; RangoM '=3= Incompatilbe .

12 -12
Parab=1= M'=|1 2 -1 2|= {F,=F,} = Rangode M'=2
11 21

Parab=1= RangoM= RangoM'= 2< rf inc6g = Compatible indeterminado.

b)
Xt2y-z=2
Resolvemos para b = 1 en cuyo caso el sistemaxesy-z=2, equivalente al
X+ y+2z=1
sistema{ Xt2y-z=2 , que es compatible indeterminado.
X+ y+2z=1

. +2y=2+A4 +2y=2+A4
Haciendoz=4 = <Y i = y=1+31 ;; x=1-2A-y=
X+y=1-21| —-x-y=-1+24 —
=1-21-1-34=-54=x.
X =-51
Solucién < y=1+34, OAOR.
z=A
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2°) Calcule la ecuacion general del plano que pasa por los puntos A, By C, siendo:
A: el simétrico del punto P(1, 2, 3) respecto del plano x = z.
B: la proyeccion ortogonal del punto Q(2, 1, 3) sobre el plano z = 0.

C. el origen de coordenadas.

El plano x = z tiene como vector directoua: (1, 0, -1).

P(1, 2, 3) La recta r es la que pasa por el punto P y e
perpendicular al plano x = z tiene como vector
77 director al vector normal del plano; su expresion

M por unas ecuaciones paramétricas es la siguiente:
x=1+A
r=qy=2
A(X, Y, 2) 2=3-1

.
El punto M, interseccion del plano x = z

con la recta r, tiene que satisfacer las ecuaciones de ambos, por lo cual:

X=z
x=1+A
= ¥A=34 ;2A=2;1=1=M(2 2 2).
r=qy=2 —_—
z=3-/

Para que A sea el punto simétrico de P con respecto al plano x = z, tiene que «
plirse que:

PM=MA= M-P=A-M f 222(123=(xy,2-(222);

x—2=1 - X_=3
(1L0-3=(x-2 y-22z-2) = {y-2=0 ~ y=2} = A(321).
z-2=-1 - z=1

El plano z = 0 tiene como vector directov & (0, 0, 1).

La recta s que pasa por el punto Q(2, 1, 3) y es perpendicular al plano z = 0 ti
como vector director al vector normal del plano; su expresion por unas ecuaciones
X=2
ramétricas es la siguiente={y=1
z=3+A1



El punto B es la interseccion de la rectary el plano z =0, que es B(2, 1, 0)

Los puntos A3, 2, 1), B(2, 1, 0) y C(0, 0, 0) determinan los vectke$3, 2, 1)
y CB=(2 1 0).

La ecuacion general del plangedido es la siguiente:

n(C;EA,aS))E =0;;, 2y 3z-4z-x=0.

N W X
PN <
O P N

T= X—-2y+z=0.
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3°) Sea la funciénf(X=e* -cosx definida en el intervalo (07
a ) Calcula y determina los extremos de f(x).

b ) Calcula y determina los puntos de inflexion de f(x).

a)
La condicidn necesaria para que una funcidon tenga un extremo relativo es qu
anule su primera derivada. f )= *e -cos x & .cos x &cos x senx).
7l 57
f Y= 0= &(cos x senx)= 0;;cos x senx0 ;; Senx=cosx= X =g %,

Para diferenciar los maximos de los minimos se recurre a la segunda derivad
es positiva para los valores que anulan la primera derivada se trata de un minimo vy,
negativa, de un maximo.

'( )£ cos - x 3enX(-e semos )Jx *(eos —x senx senxcos ¥=-2 & senx.

)=-24 - senlzT:—Ze4 -£=—ez 2<0 = Maximo para x="".

2

)=e* -coslzT:e4 % = Maximo relativo: P{Z—T, V2 4}.

5m 5m 5m
: i . \/E:e +/2>0 = Minimo parax=57n.

o 5 7 2 (5” ﬂ_e?’fj

fl&Z)=e4 .cos—=-e* -— = Minimo relativo:
(52) . 5 Q ;

b)
La condicién necesaria para que una funcion tenga un punto de inflexion es:
se anule su segunda derivada.

f"(x)=0:> -2 "esenx 0;; senx=0= x =0, x, =77.

f( )ae® «cosG 1-1=1= P.I.= C(0,1).

f(m)=¢" cosr=¢" -(-1)=-& = P. I. = D(m, -¢").
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4°) Haga un dibujo del recinto limitado por la cuswvay =36, el eje OX y las rectas ver-
ticales x = 6 y x = 12. Calcule es area de este recinto.

Y
X-y=3
/
|
|
|
|
|
-12 -6 // O
AR /
N
\
\’

La representacion gréafica de la situacion es la indicada en la figura.

La curva se puede expresar en forma de funciéryasi(x) =36
X

De la observacion de la figura se deduce la superficie a calcular, que es la
guiente:

_f36 .1 12 _ _ 12 _
S_£7 -dx—36-£; dx= 36[Lx]" = 36(L 12—L@_36-L€_36-L2.

S= 36L 2u? [12495u? .
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OPCION B
axt y+2z=1

1°) a ) Discutir para que valoresdel sistema 2x-2y=0 es compatible.
ax+y-z=1
b ) Resuélvalo en el caso (0 casos) en que sea compatible.

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son:

a 1 2 a 1 21

M={2 -2 0|y M=[2 -2 0 0].
a 1 -1 a 1 -11

El rango de la matriz de coeficientes en funcidn de el siguiente:
a 1 2

IM[=[2 -2 0|= 2+ 4 &+ 2= &+ 6=(qa+)=0= a=-1.

a 1 -1

Para a#-1= RangoM= RangoM'= 3= rP incdg. = Compatibledeterminado

-11 21
Paraa=-1= M'=| 2 -2 0 0|={C,=-C,} = Rangode M' ={C, C,, C,} =
-1 1 -11

2 1
=2 0 0]=-2 =-2(2+1)=-6#£0 = RangoM'=3.

Para a=-1= RangoM =2 ;; RangoM '=3= Incompatilte

b)
Resolvemos para# -1, en cuyo caso el sistema es compatible determinado.

axt+ y+2z=1
2X-2y=0 = x=y=
ax+y-z=1

ax+ x+2z=1 1
= z=0=> (a+1)x:1;; X=y=—-—.

ax+ x—-z=1 a+1l
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2°) Determine los puntos P situados a una distancia de 5 unidades del origen de co
nadas y que pertenecen a la recta r que pasa por los puntos A(1, 2, 5) y B(6, 5, 6).

Los puntos A y B determinan el vecter= AB=B-A=(5, 3 1).

X=1+5A
La expresion de r dada por unas ecuaciones paramétricas s 2+31 y un
z=5+/4
punto genérico de r ey 1+ 51, 2+ 34, 5+ 1).

Por condicion del problema €= 5= /(1 51)* +(2+ 31} +(5+ 1) =5 ;;

1 10+ 2%+ 4 1A+ W+ 25+101+ A% = 25:: 35 +320+5=0:; 1 =— 3% '7:;2_700:
- 3&\/1024—700_—3&\/324_—32i18_—1619:A _-25_ 5 , _-7__1
70 70 70 35 '3 7% 3 5
x:1—2_5:—1_8
77
poolysp-35_ 10 pl[_l_f%, \ @j
77 707 7
Z:5—§:—3_0
7 7
x=1-1=0
3 7 7 24
P> y=2-2=—\= P|0, -, =
? Y757 2( 5)
:5—&:%
5 5
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L(x-1)°+asi 3<x<2
bX — 6x si 2<x<4

3°) a ) Calcule el valor de para que la funciérf(x):{ sea conti-

nua en el intervals, 4] y derivable en el interval(g, 4).

b ) Para los valores dey b determinados en el apartado anterior, calcula los puntos c
intervalo (1, 4) donde la pendiente de la recta tangente es 3.

a)
La funcion f(x) es continua en R, excepto para el valor x = 2 cuya continuid
depende de los valoresy b que debemos determinar para que lo sea.

Una funcion es continua en un punto cuando existen sus limites por la izquierc
por la derecha y, ademas, son iguales e iguales al valor de la funcién en ese punto.

™ t0= "™ [Ux-17 +d= 1(2)=a
X 2 X 2

i i = a=4-12. (1)
M ot)= " (¥ - 6= b-12
X 2 X - 2

Una funcién es derivable en un punto si, y solo si, existen la derivada por la
quierda y la derivada por la derecha en ese punto y ademas, son iguales.

2 o
f'(x) =9 x-1

2 2 si3sxs2
2ox—6 si 2<x<4

) = bH-6=2:4=8;b=2.
4h-6 si 2<x<4 =

= f'(2):{

Sustituyendo en (1) el valor de b= 4-2-12=8-12 = a=-4.

b)
L(x-1?-4 si 3<x<2

Para los valores dey b obtenidos la funcién egx)=
2X —6x si 2<x<4

En el intervalo (1, 4) la funcidén puede expresarse por partes de la forma siguie
— 2 — 1
f(x): L(x ]) 4SI1<XS2.
2X - 6X Si 2<x<4

Sabiendo que la pendiente de la tangente a una funcion en un punto es igual
el valor de su primera derivada en ese punto:

—— sil<xs<?2 .
f'(x)=9 x-1 . Los puntos buscados son los siguientes:

4x— 6 Si 2<x<4



2 oy aay—r . gD
£=85223¢ 3 3=5; x=20(1. 2).

5 ) 4 5
f(&=L 5—1 —4:L§—4:L4—L9—4:> P 3’ L4-L9-4].

&-6=3;;4x=9 ;; x:%D(Z, 4).

4 8 2 8 8

2
f(%)zz_[% _.9.81_27_81-108_ 27 P{% _%7j_
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49) Calcule la siguiente integral indefinida: J'(% - dx.
X_

)

x-1=t
X t+1 1 1 _
| =|—— -d =t+1 | = dt=|=-dt+|= - dt=Lt+|t? -dt=
I(x—l)2 T Engt - It2 jt +jt2 gl

-1
=Lt++c=Lt-T+c= L x-1)-—1 +C.
-1 t x=1

= .__2£__. = _ —_;l_
|_j(x_1)2 dx= L[x-1|=— = +C
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